

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ-ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΧΡΟΝΙΚΟ (ΙΟΥΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023)

Θανάσης Γ. Ξηρός

Αναπληρωτής Καθηγητής
Συνταγματικού Δικαίου ΑΣΕΙ-ΣΣΕ

1 Ιουλίου

Η απόφαση του προέδρου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής να επιλέξει, από τις τρεις βασικές εκλογικές περιφέρειες όπου ήταν υποψήφιος, τη βουλευτική έδρα σε εκείνη της Α' Θεσσαλονίκης, όπως είχε πράξει και στις εκλογές του Μαΐου, προκαλεί την έντονη αντίδραση του Χ. Καστανίδη, πρώτου σε σταυρούς προτίμησης από τους λοιπούς υποψηφίους του συνδυασμού. Στη δήλωσή του ο πρώην Υπουργός και διεκδικητής της προεδρίας του πολιτικού κόμματος, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «... Την ανανέωση την επιλέγεις να την επιβάλεις ως αρχηγός εγκαίρως, αλλιώς σέβεσαι και τιμάς την επιλογή των ψηφοφόρων, χωρίς διαβουλεύσεις παρασκηνίων... Επέλεξε τον αποκλεισμό μου, αφού, προηγουμένως, οι πολίτες αποφάνθηκαν ότι θέλουν να συνεχίσω να τους εκπροσωπώ, μόνος πια απομένων εκλεγμένος βουλευτής από το μεγάλο και ιστορικό ΠΑΣΟΚ».

3 Ιουλίου

Παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας, του υπηρεσιακού Πρωθυπουργού

και μελών διπλωματικών αποστολών, συνέρχεται σε πανηγυρική συνεδρίαση η Α' Τακτική Σύνοδος της νεοεκλεγείσας Βουλής.

Χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος, ορκίζονται οι εκλεγέντες βουλευτές. Από αυτούς τέσσερις (4), στο σύνολό τους εκλεγμένοι στη Ροδόπη και την Ξάνθη, ορκίζονται στο κοράνι, ενώ σύσσωμη η κοινοβουλευτική ομάδα του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος και τέσσερις (4) ακόμη βουλευτές, μεταξύ των οποίων ο πρώην Πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου και η Ζ. Κωνσταντοπούλου, πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζ. Κωνσταντοπούλου, δίνουν πολιτικό όρκο.

Η παρουσία οκτώ (8) κοινοβουλευτικών ομάδων στη σύνθεση της νέας Βουλής εγείρει ζητήματα σχετικά με διάταξή τους στην Ολομέλεια και τη διάθεση γραφείων για τους επικεφαλής τους. Ο ασκών τα καθήκοντα προέδρου της κοινοβουλευτικής ομάδας του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία Σ. Φάμελος, βουλευτής στη βασική εκλογική περιφέρεια Β' Θεσσαλονίκης, διαμαρτύρεται με επιστολή

του για τη διάσπαση των εδράνων της αξιωματικής αντιπολίτευσης και την τοποθέτηση των Σπαρτιατών στην αριστερά πλευρά της αίθουσας «*κόντρα στην παράδοση της διάταξης κατ' αναλογία με το ιδεολογικό φάσμα*».

4 Ιουλίου

Η Βουλή εκλέγει το προεδρείο της. Πρόεδρος αναδεικνύεται ο Κ. Τασούλας, βουλευτής της πλειοψηφίας στη βασική εκλογική περιφέρεια Ιωαννίνων με διακόσιους σαράντα εννέα (249) ψήφους, ενώ πενήντα ένας (51) βουλευτές – στο σύνολό τους μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων του Κομμουνιστικού Κόμματος, των Σπαρτιατών, του Δημοκρατικού Πατριωτικού Κινήματος Νίκη και της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου– ψηφίζουν «παρών». Στη σύνθεση του προεδρείου εκλέγονται, επίσης, οι τρεις προτεινόμενοι από τη συμπολίτευση Γ. Πλακιωτάκης (Α΄ Αντιπρόεδρος), Γ. Γεωργαντάς (β΄ Αντιπρόεδρος) και Α. Μπούρας (Γ΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες εξήντα εννέα (269) ψήφους και τριάντα (30) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών», η Ό. Γεροβασίλη (Δ΄ Αντιπρόεδρος) και ο Ο. Κωνσταντινόπουλος (Ε΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες εβδομήντα (270) ψήφους και τριάντα (30) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών», ο Γ. Λαμπρούλης (Στ΄ Αντιπρόεδρος) με διακόσιες εξήντα εννέα (269) ψήφους και τριάντα έναν (31) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών», και ο Β. Βιλιάρδος (Ζ΄ Αντιπρόεδρος), με διακόσιες πενήντα έξι (256) ψήφους και σαράντα τέσσερις (44) βουλευτές να ψηφίζουν «παρών». Οι προτεινόμενοι Π. Δημητριάδης από τους Σπαρτιάτες, Γ. Αποστολάκης από το Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα Νίκη και Μ. Χουρδάκης από την Πλεύση Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου δεν εξελέγησαν, αφού έλαβαν είκοσι πέντε (25), τριάντα μία (31) και, αντίστοιχως, ενενήντα πέντε (95) ψήφους με τους

υπόλοιπους βουλευτές να ψηφίζουν «παρών». Ο αποκλεισμός τους μειώνει κατά τρία (3) και τα μέλη της Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής.

5 Ιουλίου

Με πράξη νομοθετικού περιεχόμενου που εκδίδεται μετά από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου (Α΄ 132), επιχειρείται η αντιμετώπιση «της κατεπείγουσας ανάγκης ενίσχυσης της στελέχωσης των πληρωμάτων» στα ασθενοφόρα των δομών του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας των Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων στις νησιωτικές και τις ορεινές περιοχές της χώρας.

6 Ιουλίου

Με την ομιλία του Πρωθυπουργού αρχίζει στην Ολομέλεια της Βουλής η συζήτηση των προγραμματικών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης.

8 Ιουλίου

Με τις δευτερολογίες των πολιτικών αρχηγών ολοκληρώνεται η συζήτηση των προγραμματικών δηλώσεων της νέας κυβέρνησης. Στην ψηφοφορία που ακολουθεί την περιβάλλουν με την εμπιστοσύνη τους εκατόν πενήντα οκτώ (158), σύσσωμη η κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, και την καταψηφίζουν εκατόν σαράντα δύο (142) βουλευτές, προερχόμενοι στο σύνολό τους από τις κοινοβουλευτικές ομάδες της αντιπολίτευσης.

13 Ιουλίου

Στην πρώτη συνέντευξή του μετά τις εκλογές σε ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθμό, ο Πρωθυπουργός αποκλείει την αύξηση του εκλογικού κατωφλίου για την επίτευξη της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης στο πέντε τοις εκατό (5%) των εγκύρων ψηφοδελτίων στην Επικράτεια, λέγο-

ντας ότι «δεν είναι κάτι, το οποίο το βλέπω να συμβαίνει. Δεν είναι μια συζήτηση που με αφορά...η κοινοβουλευτική πραγματικότητα θα αποδομήσει κόμματα και κομματίδια, τα οποία εμφανίστηκαν ως διάπτοντες αστέρες».

18 Ιουλίου

Κατατίθεται στη Βουλή το πρώτο σχέδιο νόμου της νέας κυβέρνησης. Με το μοναδικό του άρθρο καταργούνται τα δυο κριτήρια, διαμονή στην Ελλάδα επί μία συνολικά διετία κατά τα τελευταία τριάντα πέντε έτη και υποβολή φορολογικής δήλωσης κατά το τρέχον και το προηγούμενο φορολογικό έτος, η συνδρομή των οποίων απαιτείται για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού των Ελλήνων πολιτών, οι οποίοι την ημέρα των εκλογών βρίσκονται, μόνιμα ή προσωρινά, εκτός της χώρας.

22 Ιουλίου

Μιλώντας στην έκδοση του σαββατοκύριακου καθημερινής απογευματινής εφημερίδας, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «...Η δημοκρατία μας έχει ιστορικό βάθος, εδραιώθηκε και έγινε βίωμα αξιόπεραστο και ορίζοντας για όλους μας από τη Μεταπολίτευση και μετά. Ωστόσο, δεν εφησυχάζουμε, γιατί η δημοκρατία είναι μια συνεχής διεκδίκηση. Παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις, η δημοκρατία στην Ελλάδα έμεινε αλώβητη, τα αντανάκλαστικά της κοινωνίας λειτούργησαν, η κοινωνία επέδειξε αντοχή και είμαι βέβαιη πως θα επιδείξει και στο μέλλον. Η εμπιστοσύνη του λαού δεν είναι ποτέ δεδομένη. Κερδίζεται...Επειδή το θέμα (το άβατο) τίθεται στη βάση του δικαιώματος πρόσβασης στις γυναίκες, εκτός από το γεγονός ότι το Άγιος Όρος ακολουθεί μια παράδοση περισσότερων των χιλίων χρόνων, άποψή μου είναι ότι πολύ σημαντικότερο ζήτημα είναι εκείνο των

καθημερινών διακρίσεων σε βάρος των γυναικών. Πέρα από τις ακρότητες που βλέπουμε σε άλλες χώρες εκτός του Δυτικού κόσμου, ακόμη και στην Ευρώπη, υπάρχουν φαινόμενα έμφυλης βίας και φυσικά η μη αναγνώριση των γυναικών στον εργασιακό χώρο σύμφωνα με την αξία τους. Ομολογώ πως αυτά τα θεωρώ πιο σημαντικά...Η προστασία των συνόρων όμως είναι κεφαλαιώδους σημασίας για την εθνική μας ασφάλεια και η κυριαρχία μας είναι πέρα από κάθε διαπραγματεύση. Πρέπει ωστόσο η διαχείριση αυτή να γίνεται με σεβασμό στις ανθρωπιστικές αξίες. Τραγικά γεγονότα, όπως το ναυάγιο στην Πύλο, είναι ντροπή για τον πολιτισμό μας. Μας καλούν, σαν Ελλάδα, σαν Ευρώπη, να δράσουμε και να περιφρουρήσουμε τις βασικές μας αξίες. Χρειάζεται συνδυασμός υπευθυνότητας και αλληλεγγύης εκ μέρους όλων των κρατών μελών και στη συνέχεια να δοθεί έμφαση στην ενσωμάτωση των μεταναστών μέσω της εκπαίδευσης κυρίως...Αυτή τη στιγμή με απασχολεί η θητεία που διανύω και το πως θα εκπληρώσω με τον καλύτερο τρόπο τα καθήκοντά μου. Δεν είμαι δέσμια της “καρέκλας”. Το νιώθω βαθιά αυτό και μου εξασφαλίζει μια αίσθηση ελευθερίας».

24 Ιουλίου

Στο μήνυμά της για την επέτειο της αποκατάστασης της δημοκρατίας η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «...Η 24η Ιουλίου είναι ημέρα τιμής και οφειλής σε όσους αγωνίστηκαν ενάντια στη δικτατορία των συνταγματαρχών και έβαλαν τα θεμέλια της μεταπολίτευσης...Η πληγή της Κύπρου είναι ανοικτή...Το πολίτευμά μας είναι ασφαλές, το περιβάλλον όχι».

Αρχίζει στην Ολομέλεια της Βουλής η επεξεργασία του σχεδίου νόμου με τις τροποποιήσεις στη νομοθεσία για την άσκηση του δικαιώματος της ψήφου των εκτός Επικρατείας

Ελλήνων. Στη διάρκεια της συζήτησης παίρνει τον λόγο και ο Πρωθυπουργός.

25 Ιουλίου

Το Υπουργικό Συμβούλιο επιλέγει, ομόφωνα, για τη θέση του Πρόεδρου του Αρείου Πάγου την Ι. Κλάπα-Χριστοδουλέα και του Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου την Γ. Αδειλίνη.

Με τις θετικές ψήφους διακοσίων οκτώ (208) βουλευτών, στο σύνολό τους μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων της Νέας Δημοκρατίας, του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής, του Δημοκρατικού Πατριωτικού Κινήματος Νίκη και της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου, υπερψηφίζεται και τίθεται άμεσα σε ισχύ το σχέδιο νόμου με τις τροποποιήσεις στη νομοθεσία για την άσκηση του δικαιώματος της ψήφου των εκτός Επικρατείας Ελλήνων. Καταψήφισαν εξήντα οκτώ (68) βουλευτές, μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων του Συνσπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία και του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος, ενώ είκοσι τέσσερις (24) βουλευτές, μέλη των κοινοβουλευτικών ομάδων των Σπαρτιατών και της Ελληνικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος, δήλωσαν «παρών».

27 Ιουλίου

Ο Πρωθυπουργός επισκέπτεται την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την ενημερώνει για τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις. Σε μια αποστροφή του λόγου του παρουσία των τηλεοπτικών συνεργείων αναφέρει: «...Οι φωτιές μπαίνουν κατά κανόνα από ανθρώπινο χέρι. Αν πρόκειται για αμέλεια είναι ασυγχώρητο. Και κάνω πάλι μια έκκληση σε όλους τους συμπολίτες μας να τηρούν τους κανόνες της κοινής λογικής, δεν χρειάζεται νομίζω να προσθέσουμε κάτι παραπάνω. Αν όμως πρόκειται για δόλο, να γνωρίζουν ότι ο πέλεκυς της Δικαιοσύνης θα είναι αμείλικτος

απέναντι σε αυτούς που πιστεύουν ότι μπορούν να ξεφύγουν, θέτοντας σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές και, φυσικά, καταστρέφοντας τον πολύτιμο δασικό πλούτο...».

28 Ιουλίου

Ο Ν. Μηταράκης, Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, υποβάλλει την παραίτηση του «για προσωπικούς λόγους» και γίνεται δεκτή (π.δ. 80/2023-Α΄ 133) από τον Πρωθυπουργό. Είχε προηγηθεί δημοσίευμα πρωινής εφημερίδας σύμφωνα με το οποίο βρισκόνταν σε διακοπές, ενώ μαίνονταν στη χώρα καταστροφικές πυρκαγιές.

Νέος Υπουργός Προστασίας του Πολίτη διορίζεται ο Ι. Οικονόμου, μέχρι πρότινος Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, και στη θέση του διορίζεται ο Ι. Βρούτσος (π.δ. 81/2023-Α΄ 134).

31 Ιουλίου

Ανακοινώνεται από τη Νέα Δημοκρατία ότι, με απόφαση του Πρωθυπουργού, στον απόηχο των αντιδράσεων που προσκάλεσε ο χορός του Γ. Πατούλη σε εκδήλωση αποδήμων στο Ζάππειο και ενώ η χώρα βρισκόνταν αντιμέτωπη με πύρινα μέτωπα, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Ν. Χαρδαλιάς θα είναι υποψήφιος με τη στήριξη του κόμματος στην Περιφέρεια Αττικής.

28 Αυγούστου

Ο Ν. Χαρδαλιάς υποβάλλει την παραίτησή του από τη θέση του Υφυπουργού Εθνικής Άμυνας και γίνεται δεκτή (π.δ. 85/2023-Α΄ 143), προκειμένου να ηγηθεί ψηφοδελτίου με την υποστήριξη της Νέας Δημοκρατίας για τη διεκδίκηση της Περιφέρειας Αττικής στις αυτοδιοικητικές εκλογές του προσεχούς Οκτωβρίου.

31 Αυγούστου

Η κυβέρνηση, με αίτημα του Πρωθυπουργού

και σύμφωνα με το άρθρο 142Α του Κανονισμού της, ενημερώνει τη Βουλή σχετικά με τις πρόσφατες πυρκαγιές στη χώρα, τα μέτρα στήριξης των πληγέντων και τις πρωτοβουλίες που δρομολογούνται για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης.

Μιλώντας στην παραπάνω συνεδρίαση ο Β. Στίγκας, πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών, σχολιάζοντας την απουσία του συνόλου των μελών της, αναφέρει: «Έχω ήδη μπει στο ρεκόρ Γκίνες, αλλά δεν φταίω. Οι κύριοι που λείπουν είναι καθοδηγούμενοι και ποδηγετούμενοι από εξωκοινοβουλευτικά κέντρα, το λέω με το θάρρος της γνώμης μου... Τα ξένα κέντρα αυτά παραπέμπουν σε *Greek Mafia* και *Don Κορλεόνε*... Κάποιοι επιλέγουν αυτήν την κατάσταση για να κάνουν το δικό τους... Στέκομαι όρθιος και θα στέκομαι, είμαι έντιμος και βαθιά δημοκράτης».

Με το τέλος της ομιλίας του, ο Πρόεδρος της Βουλής επισημαίνει: «Εκτιμώ από αυτά που είπατε ότι η σημερινή σας ομιλία είναι το κύκνειο άσμα της ύπαρξης της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματός σας, όπως υφίσταται σήμερα, και με πολύ βαριές αιτιάσεις. Θα δω και τα πρακτικά, αλλά θέλω να ξέρετε ότι λογικό είναι πως περιμένω και εγγράφως μια τέτοια διατύπωση αυτής της εξέλιξης, ώστε να εκδοθεί και η απαραίτητη ληξιαρχική πράξη».

Λίγο αργότερα ο Β. Στίγκας γνωστοποιεί με επιστολή του στον Κ. Τασούλα ότι οι βουλευτές Ι. Δημητροκάλλης, Χ. Κατσιβαρδάς και Ι. Κόντης τίθενται εκτός της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματος, «διότι δεν νοείται σε μια ΚΟ οι βουλευτές να δρουν αυτοβούλως και κατά μόνας, εκβιάζοντας τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ουσιαστικά εξυπηρετώντας άλλους σκοπούς. Εμείς οι ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ αναγνωρίζουμε το Θεσμικό μας ρόλο και είμαστε ταγμένοι να υπηρετούμε τη Δημοκρατία, τους Θε-

μούς τη χώρα και τους πολίτες». Εξάλλου, μιλώντας με τους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, υποστηρίζει πως οι βουλευτές του κόμματος «επισκέπτονταν το *Δομοκό*» και του ζητούσαν να προκηρύξει συνέδριο για να βάλουν χέρι στην κομματική χρηματοδότηση «...Δεν ήμουν ποτέ χειραγωγούμενος. Δεν έλεγα ψέματα, όταν έλεγα ότι δεν είμαι αχυράνθρωπος... Δεν είναι όλοι οι βουλευτές καθοδηγούμενοι, ενδεχομένως θα υπάρχουν και έντιμοι. Διέγραψα όσους πρωτοστάτησαν».

1 Σεπτεμβρίου

Η νέα Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου διατάσσει τη διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής έρευνας για όσα ανέφερε στην Ολομέλεια της Βουλής και σε τηλεοπτικές συνεντεύξεις του ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών.

2 Σεπτεμβρίου

Με ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο Γ. Μανούσος, βουλευτής στη βασική εκλογική περιφέρεια Β2 Δυτικού Τομέα, ανακοινώνει την απόφασή του, μετά τις αναφορές του Β. Στίγκα, να αποχωρήσει από την κοινοβουλευτική ομάδα των Σπαρτιατών, επειδή «δεν θα μπορούσα να συνυπάρξω, ούτε ένα λεπτό, με έναν άνθρωπο που δηλώνει ότι βουλευτές ενός κόμματος που ψήφισαν χιλιάδες Έλληνες πολίτες –και που είναι πεντακάθαροι– έχουν συνδιαλλαγές με τη *Greek Mafia*. Ο ίδιος μπορεί να πρόδωσε την εμπιστοσύνη τους, εγώ δεν θα το κάνω ποτέ». Λίγο αργότερα ενημερώνει με επιστολή του τον Πρόεδρο της Βουλής για την ανεξαρτητοποίησή του.

3 Σεπτεμβρίου

Με επιστολή του στον Πρόεδρο της Βουλής ο Κ. Φλώρος, βουλευτής στη βασική εκλο-

γική περιφέρεια Λάρισας, ανακοινώνει την αποχώρησή του από την κοινοβουλευτική ομάδα των Σπαρτιατών, αναφέροντας, μεταξύ άλλων, ότι: «...Μετά τις άκρως προσβλητικές και συκοφαντικές δηλώσεις του προέδρου του κόμματος, οι οποίες θίγουν βαθύτατα την τιμή, την υπόληψη και την προσωπικότητά μου και για τις οποίες θα κληθεί να δώσει τις απαραίτητες εξηγήσεις στα αρμόδια όργανα, θέτω εαυτόν εκτός της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών...Στα 32 μου χρόνια, δεν έδωσα ποτέ το παραμικρό δικαίωμα σε κανένα, να πει οτιδήποτε για το άτομό μου, πόσο μάλλον να γίνουν αναφορές για επαφές με Greek Mafia, εκβιασμούς, αλλά και να βάλω χέρι σε κρατικά χρήματα, τα οποία ούτε μου ανήκουν, ούτε διαχειρίζομαι».

4 Σεπτεμβρίου

Ο Β. Στίγκας συναντάται, αιφνιδίως, με τα τρία μέλη της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών, για τη διαγραφή των οποίων είχε ενημερώσει τον Πρόεδρο της Βουλής. Στην ανακοίνωση που εκδίδεται μετά το τέλος της συνάντησης αναφέρεται: «Αξιότιμοι κύριοι βουλευτές, κατόπιν της σημερινής συνάντησης της κοινοβουλευτικής ομάδας μαζί μου και έπειτα από τις αμοιβαίες εξηγήσεις που δόθηκαν εκατέρωθεν, ως εκ τούτου, σας καλώ να επανενταχθείτε ως μέλη της σύμφωνα με τους όρους που υπήρχαν πριν τη διαγραφή σας. Στη σημερινή συνάντηση, εκτιμήθηκε η θέση των βουλευτών και η παραδοχή ότι η μη παρουσία τους στην Ολομέλεια της Βουλής την 31η Αυγούστου 2023, αποτέλεσε ατόπημα για το οποίο ζητήθηκε συγγνώμη. Ως εκ τούτου, οι χαρακτηρισμοί, “Greek Mafia” και “ομάδα εκβιαστών”, δεν έχουν καμία σχέση με κανέναν από τους διαγραφέντες ή κάποιον άλλον από την Κοινοβουλευτική Ομάδα μας».

5 Σεπτεμβρίου

Ο Πρωθυπουργός συναντάται με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την ενημερώνει για τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις. Σε αποστροφή του λόγου, παρουσία των τηλεοπτικών συνεργείων, αναφέρεται στα ακραία καιρικά φαινόμενα που πλήττουν τη χώρα: «Έχουμε ένα τελείως ακραίο καιρικό φαινόμενο που εστιάζεται στη Μαγνησία και τον Βόλο, κάνω έκκληση στους πολίτες να υπακούσουν στις οδηγίες της πολιτικής προστασίας...Να ξαναδώσουμε στη φύση τη δυνατότητα να αναγεννηθεί με τους δικούς της ρυθμούς. Και ταυτόχρονα βέβαια να ξεκινήσουμε κα πάλι τον σχεδιασμό για ένα κράτος, το οποίο θα είναι ολοένα και πιο ανθεκτικό...Τα ανέμελα καλοκαίρια, έτσι όπως τα ξέραμε ή όπως υπήρχαν ενδεχομένως στο φαντασιακό μας υποσυνείδητο, θα πάψουν να υπάρχουν και τα καλοκαίρια που θα έρχονται από δω και στο εξής, η πιθανότητα είναι ότι θα είναι ολοένα και πιο δύσκολα. Ίσως έχουμε τόσο σημαντική μεταβολή, λόγω της κλιματικής κρίσης, που δεν ξέρω πια αν θα έχουμε εποχές να διακρίνουμε».

Ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών, μετά την κατάθεσή του στην Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου που διενεργεί κατεπίγευσα προκαταρκτική εξέταση για όσα είχε καταγγείλει δημόσια, σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους αναφέρει: «Δεν μπορώ να πω τι ακριβώς κατέθεσα, διότι η συζήτηση θα συνεχιστεί μέσα στην εβδομάδα. Χθες κάναμε μια συγκέντρωση με την κοινοβουλευτική ομάδα, οι τρεις διαγραφέντες βουλευτές ζήτησαν συγγνώμη για αυτή την απρέπεια και την εικόνα που παρουσίασαν στο Κοινοβούλιο αλλά και προς το πρόσωπο μου, άρα είναι στην κοινοβουλευτική ομάδα, συνεχίζουν κανονικά και επίσης υπάρχει και μια δήλωση στήριξης από ολόκληρη την κοινοβουλευτική ομάδα ότι με στηρίζουν ως πρόεδρο του κόμματος. Αφήστε με να πω στην

Εισαγγελέα ό,τι ξέρω. Υπάρχουν μεθοδεύσεις, οι οποίες παραπέμπουν με πάρα πολλούς τρόπους σε *Greek Mafia* και *Don Κορλεόνε*, όπως το είπα, από διάφορους εξωκοινοβουλευτικούς. Αν υπάρχουν αξιόποινες πράξεις, θα το κρίνει η κυρία Εισαγγελέας. Και για τον *Κασιδιάρη* μιλήσαμε. Εγώ δεν είχα κάνει δήλωση ότι πηγαίνουν στον *Δομοκό*. Να παίρνουν οδηγίες από κάποιους άλλους ενδεχομένως να ήταν. Θα δούμε, αλλά δεν είπα ποτέ ότι ο κ. *Κασιδιάρης* έδινε οδηγίες από τον *Δομοκό* και δεν αναιρώ τίποτα. Δεν είχαμε καμία σχέση με τον κ. *Κασιδιάρη*, καμία τηλεφωνική επικοινωνία και τίποτα περισσότερο. Τον στηρίζω για τον *Δήμο* της *Αθήνας*».

Δίνεται, επίσης, στους δημοσιογράφους δήλωση των μελών της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματος, σύμφωνα με την οποία: «Υπογράφοντας την παρούσα δήλωση, βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του κόμματος *Σπαρτιάτες*, έχοντας επίγνωση της ευθύνης μας προς τους ψηφοφόρους μας αλλά και τον *Ελληνικό* λαό, ο οποίος μαστίζεται από σοβαρά προβλήματα (καταστροφικές πυρκαγιές, ανεργία, ακρίβεια), δηλώνουμε την προθυμία μας να στηρίξουμε ανεπιφύλακτα τον πρόεδρο της κοινοβουλευτικής ομάδας μας και να επιβεβαιώσουμε την ενότητα του κόμματος. Η στάση μας ήταν πάντα στο πλευρό των θεσμών και του δημοκρατικού πολιτεύματος, υπέρ του *Ελληνικού* πατριωτισμού εθνικισμού και εναντίον οποιουδήποτε ολοκληρωτικού ξενόφερτου καθεστώτος και ιδεολογίας».

7 Σεπτεμβρίου

Ψηφίζεται στην Ολομέλεια της Βουλής η πρόταση του Προέδρου της με την οποία εισάγονται περιορισμένες σε αριθμό και σημειακές τροποποιήσεις στο Μέρος Α', το Κοινοβουλευτικό, και στο Μέρος Β' του Κανονισμού (της Βουλής). Ως προς το πρώτο, κατά σειρά, προστίθεται στη σύνθεση της Διάσκεψης των Προέδρων ο Πρό-

εδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας (άρθρο 13 παρ. 1), απλουστεύεται η διαδικασία για τη διακρίβωση της ύπαρξης ή μη προσωπικού ζητήματος, τούτο διαπιστώνεται αποκλειστικά από τον Πρόεδρό της, και η Βουλή αποστερείται της δυνατότητας να αποφαίνεται με ανάταση και χωρίς συζήτηση στην περίπτωση που ο θιγόμενος επιμένει (άρθρο 68 παρ. 8), απλουστεύεται, τέλος, η διαδικασία διατύπωσης μομφής για αντικοινοβουλευτική συμπεριφορά (άρθρο 80). Η απόφαση της Ολομέλειας δημοσιεύεται την επόμενη (Α' 148) και τίθεται, αυθημερόν, σε ισχύ.

11 Σεπτεμβρίου

Με ανάρτησή του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης, στον απόηχο των αντιδράσεων που προκάλεσαν δηλώσεις του για τη ρίψη στη θάλασσα και τον πνιγμό επιβάτη ακτοπλοϊκού πλοίου κατά τον απόπλου του από το λιμάνι του Πειραιά συνεπεία της στάσης μελών του πληρώματός του, ο Μ. Βαρβιτσιώτης ανακοινώνει την παραίτησή του, την οποία είχε υποβάλει στον Πρωθυπουργό την Παρασκευή 8 Σεπτεμβρίου, από τη θέση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Η παραίτηση γίνεται δεκτή (π.δ. 86/2023-Α' 151) και νέος Υπουργός διορίζεται ο βουλευτής Επικρατείας Χρ. Στυλιανίδης (π.δ. 87/2023-Α' 151).

15 Σεπτεμβρίου

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην ομιλία της σε εκδήλωση της Κυπριακής Ένωσης Πλοιοκτητών επισημαίνει: «...Υπέστημεν όλοι ένα τραγικό σοκ, σοκαριστήκαμε όταν ναυτικοί με μια αδιανόητη συμπεριφορά οδήγησαν στον θάνατο ενός ανθρώπου. Θέλω να πιστεύω ότι είναι κάτι που θα γίνει μάθημα να ανησυχούμε ως κοινωνία για ορισμένες συμπεριφορές και ότι θα είναι κάτι απολύτως μεμονωμένο. Η ναυτοσύνη έχει άλλα

χαρακτηριστικά...Πρόσφατα η χώρα μας επλήγη από πλημμύρες και πυρκαγιές. Επισκέφθηκα και τον Έβρο και τη Θεσσαλία και είχα δυστυχώς την ευκαιρία να διαπιστώσω την έκταση, την τεράστια, των προβλημάτων, τα οποία ευτυχώς σε επίπεδο απώλειας ανθρώπινων ζωών ήταν λίγες –δεν παύουν να είναι ανθρώπινες ζωές αυτές που χάσαμε– αλλά για το μέλλον αυτών των ανθρώπων στις περιοχές αυτές, για την οικονομία της χώρας, για το περιβάλλον πάνω απ' όλα μας περιμένουν δύσκολες ημέρες».

17 Σεπτεμβρίου

Απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις κατά τη συνέντευξη Τύπου την επομένη της ομιλίας του στους παραγωγικούς φορείς της πόλης, η οποία έλαβε χώρα μία εβδομάδα μετά την προγραμματισμένη ημέρα των εγκαινίων της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης λόγω των καταστροφικών πλημμυρών στη Θεσσαλία, ο Πρωθυπουργός, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Είναι καλό ανά τακτά χρονικά διαστήματα οι υπουργοί να δοκιμάζονται σε νέα χαρτοφυλάκια. Αμετακίνητες πολιτικές υπάρχουν, δεν υπάρχουν αμετακίνητοι υπουργοί... Το επιτελικό κράτος δεν υποκαθιστά την αρμοδιότητα του κάθε υπουργού να διαχειρίζεται το χαρτοφυλάκιό του. Είναι ένας τρόπος προσέγγισης και συντονισμού της κεντρικής κυβέρνησης... Δεν είναι στις προθέσεις μου να κάνω καμία αλλαγή στον εκλογικό νόμο. Δεν θεωρώ ότι η απάντηση απέναντι στα ακραία ή πιο περιθωριακά κόμματα ή κομματίδια είναι η αύξηση του ποσοστού εισόδου τους στο Κοινοβούλιο... Οι Ευρωπαϊκές εκλογές θα γίνουν με σταυρό... Αυτές οι κομματικές δράσεις απαξιώνονται στη συνείδηση των πολιτών με μεγαλύτερη ταχύτητα από ό,τι μπορεί κάποιος να περιμένουν. Είμαι ανοικτός να συζητήσω στη Βουλή ζητήματα που έχουν να κάνουν με τη χρηματοδότηση των κομμάτων, τα οποία αποδεδειγμένα σχετίζονται με πρόσωπα

τα οποία έχουν καταδικαστεί έστω και πρωτόδικα... Η ισότητα στον γάμο είναι στα σχέδια της κυβέρνησης αυτή την τετραετία. Ο χρόνος είναι δική μου απόφαση... Είμαι πάντα υπομονετικός, αλλά δεν μπορώ να συνομιλώ με το παράλογο. Δεν αισθάνομαι ότι υπάρχει μαζικότητα σε αυτό το κίνημα. Οι παλιές ταυτότητες θα σταματήσουν να ισχύουν το καλοκαίρι του 2026... Δεν πρέπει να λειτουργούμε σπασμωδικά, καλύτερα να προλαμβάνουμε από το να αλλάζουμε τους ποινικούς κώδικες. Έχω απόλυτη εμπιστοσύνη στον Γιώργο Φλωρίδη και τις αλλαγές που θα φέρει... Δεν καταργείται η πανεπιστημιακή αστυνομία, δεν είναι υποκατάστατο της κανονικής αστυνομίας, ενισχύεται στη λογική της καλύτερης και πιο οργανικής ένταξης. Χρειάζεται συνεργασία με τους πρυτάνεις, έχουν υποχρέωση να καταρτίσουν σχέδια ασφαλείας».

Διεξάγονται οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου προέδρου του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία. Σε σύνολο εκατόν σαράντα οκτώ χιλιάδων οκτακοσίων είκοσι ενός (148.821) ψηφισάντων, δια ζώσης στα πεντακόσια τριάντα επτά (537) εκλογικά τμήματα και ηλεκτρονικά, τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται σε εκατόν σαράντα επτά χιλιάδες τριακόσια οκτώ (147.308), τα λευκά σε διακόσια ενενήντα τρία (293) και τα άκυρα σε χίλια διακόσια είκοσι (1.220). Ο Σ. Κασσελάκης λαμβάνει εξήντα έξι χιλιάδες εκατόν πενήντα έξι (66.156) ψήφους, ποσοστό σαράντα τέσσερα τοις εκατό και ενενήντα ένα εκατοστά (44,91%), η Έ. Αχτσιόγλου πενήντα τρεις χιλιάδες διακόσιες ενενήντα δύο (53.292) ψήφους, ποσοστό τριάντα έξι τοις εκατό και δεκαοκτώ εκατοστά (36,18%), ο Ε. Τσακαλώτος δεκατρείς χιλιάδες εκατόν πενήντα έξι (13.156) ψήφους, ποσοστό οκτώ τοις εκατό και ενενήντα τρία εκατοστά (8,93%), ο Ν. Παπάς δώδεκα χιλιάδες επτακόσιες ογδόντα επτά (12.787) ψή-

φους, ποσοστό οκτώ τοις εκατό και εξήντα οκτώ εκατοστά (8,68%) και ο Σ. Τζουμάκας χίλιες εννιακόσιες δεκαεπτά (1.917) ψήφους, ποσοστό ένα τοις εκατό και τριάντα εκατοστά (1,30%). Επειδή κανένας υποψήφιος δεν εξασφαλίζει την απόλυτη πλειοψηφία συν ένα των εγκύρων ψηφοδελτίων, η ψηφοφορία θα επαναληφθεί σε μία βδομάδα μεταξύ των δύο πρώτων στην κατάταξη υποψηφίων.

19 Σεπτεμβρίου

Ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας των Σπαρτιατών συνεχίζει την κατάθεσή του στην Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου που διενεργεί επείγουσα προκαταρκτική εξέταση για όσα είχε καταγγείλει δημόσια. Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους μετά το τέλος της κατάθεσης αναφέρει: «Πιστεύω ότι δεν άφησα κανένα κενό και από εκεί και πέρα είναι δική της η απόφαση για τον εάν θα συνεχίσει ή εάν θα σταματήσει εδώ την υπόθεση».

21 Σεπτεμβρίου

Με τροπολογία που εντάσσεται στο συζητούμενο σχέδιο νόμου υπό τον τίτλο: «Για την ενίσχυση της εργασίας κ.λπ.» κατατίθεται συμπληρωματικός προϋπολογισμός για την καταβολή των πρώτων αποζημιώσεων, της κρατικής αρωγής και των αγροτικών αποζημιώσεων στους πληγέντες από τις καταστροφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία. Ανέρχεται στο ποσό των εξακοσίων εκατομμυρίων (600.000.000) ευρώ, εκ των οποίων τα τετρακόσια πενήντα εκατομμύρια (450.000.000) ευρώ αντλούνται από το Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και τα εκατόν πενήντα εκατομμύρια (150.000.000) ευρώ από τον Τακτικό Προϋπολογισμό.

24 Σεπτεμβρίου

Ο Σ. Κασσελάκης αναδεικνύεται νέος πρόεδρος

του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία. Στην επαναληπτική ψηφοφορία, υπολειπομένων των αποτελεσμάτων σε δύο εκλογικά τμήματα, και επί συνόλου εκατόν τριάντα τεσσάρων χιλιάδων τετρακοσίων είκοσι (134.420) ψηφισάντων, τα έγκυρα ψηφοδέλτια ανέρχονται σε εκατόν τριάντα δύο χιλιάδες επτακόσια δέκα (132.710), τα λευκά σε χίλια πενήντα έξι (1.056) και τα άκυρα σε εξακόσια πενήντα τέσσερα (654). Ο Σ. Κασσελάκης λαμβάνει εβδομήντα τέσσερις χιλιάδες διακόσιες ογδόντα πέντε (74.285) ψήφους, ποσοστό πενήντα πέντε τοις εκατό και ενενήντα οκτώ εκατοστά (55,98%) και η Έ. Αχτσιόγλου πενήντα οκτώ χιλιάδες τετρακόσιες είκοσι πέντε (58.425) ψήφους, ποσοστό σαράντα τέσσερα τοις εκατό και είκοσι εκατοστά (44,20%).

27 Σεπτεμβρίου

Η δημοσιοποίηση της σύγκλησης την επομένη της Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής, προκειμένου να αντικαταστήσει μέλη της Αρχής Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών και να εκλέξει τη νέα σύνθεση του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, προκαλεί την έντονη αντίδραση του προέδρου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής. Ο Ν. Ανδρουλάκης παίρνει τον λόγο στην Ολομέλεια και επιτίθεται στην κυβέρνηση, επισημαίνοντας ότι η πρωτοβουλία εκδηλώνεται την παραμονή της προγραμματισμένης συνεδρίασης της Αρχής, στην οποία θα συζητούνταν η επιβολή προστίμου στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, επειδή αρνήθηκε να συνεργαστεί κατά τη διεξαγωγή της έρευνας για τις τηλεφωνικές υποκλοπές. Θα του απαντήσει ο Υπουργός Επικρατείας Μ. Βορίδης.

28 Σεπτεμβρίου

Συνεδριάζει η Διάσκεψη των Προέδρων της

Βουλής. Με δεκαέξι (16) ψήφους, των προερχόμενων από τη Νέα Δημοκρατία και την Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος, έναντι οκτώ (8) και δύο (2), των εκπροσώπων του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος, να δηλώνουν «παρών», αναδεικνύει τη νέα σύνθεση του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, τον αντιπρόεδρο, τον αναπληρωτή αντιπρόεδρο, δύο (2) τακτικά και τρία (3) αναπληρωματικά μέλη της Αρχής Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών. Από τη συνεδρίαση απουσιάζει η Ζωή Κωνσταντοπούλου, πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου και πρώην Πρόεδρος της Βουλής, και με επιστολή της ενημερώνει ότι νοσεί από Covid-19 και εκφράζει τη διαφωνία της για την ακολουθούμενη διαδικασία. Οι αποφάσεις του Υφυπουργού στον Πρωθυπουργό (ΥΟΔΔ 1037 και 1038) και, αντιστοίχως, του Υπουργού Δικαιοσύνης (ΥΟΔΔ 1039) δημοσιεύονται τις πρώτες ώρες, δηλαδή λίγο μετά τα μεσάνυχτα, της επομένης.

Ζήτημα ανακύπτει σχετικά με τον υπολογισμό της συνταγματικά καθορισμένης ειδικής πλειοψηφίας των τριών πέμπτων (3/5) του όλου αριθμού των βουλευτών. Ο Πρόεδρος της Βουλής υποστηρίζει ότι, δεδομένου ότι τα μέλη της Διάσκεψης ανέρχονται σε είκοσι επτά (27), αντιστοιχεί στο δεκαέξι και δύο δέκατα (16,2) και με τη στρογγυλοποίηση προς τα κάτω ισούται με δεκαέξι (16) βουλευτές, ενώ η αντιπολίτευση υποστηρίζει ότι για την εκλογή απαιτείται η θετική ψήφος δεκαεπτά (17) βουλευτών. Οι εκπρόσωποι του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συμμαχία και του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήματος-Κίνημα Αλλαγής κάνουν λόγο για «deal» μεταξύ της Νέας Δημοκρατίας και της Ελληνικής Λύσης-Κυριάκος Βελόπουλος, προκειμένου η δεύτερη να απαλλαγεί από πρόστιμο ποσού δύο εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ που της έχει επιβληθεί από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. □